

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. —
 VKéken: " 9 K., " 4 K 50.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint,
 az udvarbaa hátul.

Burián missziója.

Kossuth a királynál.

A koalíciós kormány alakításának esélyei mindjobban emelkednek. A politikai világban ma már mint bevégzett tényről beszélnek arról, hogy Burián István báró küldetésének az lesz az eredménye, hogy **Kossuth Ferenc vagy gróf Andrássy Gyula elnökletével megalkakul a koalíciós kormány.** Az izgalmas, várakozással teli hangulatban sokféle magyarázatot fűznek báró Burián tegnapi látogatásaihoz, melyeket *Bánffy* bárónál, *Darányi* Ignácnál és *Szederkényi* Nándornál tett.

Mindez azonban csak találgatás, mert Burián — mint félhivatalosan is megerősítik — *missziójának lényegéről sem Bánffynak, sem a másik két politikusnak nem nyilatkozott*, mert küldetésének céljáról elsősorban Kossuth Ferencnek óhajtott közléseket tenni.

A főbukkant különféle és kalandos híresztelésekből csupán egy látszik valószínűnek, az, hogy a koalíció — Burián előadásának következtében — meg fog nevezni

egy bizalmi férfit, aki a többség feliratának ugynevezett homályban hagyott általánosságaira nézve a szükségesnek jelzett felvilágosításokat a felségnek megadja. Ez a férfi pedig **Kossuth Ferenc lesz, ki valószínűleg már a jövő hét első napján audiencián jelenik meg a király előtt.**

Ez a kihallgatás fogja eldönteni, vajjon a válságot meg tudják-e oldani békésen: a nemzeti követelések kielégítésével, vagy tovább kell küzdenünk törvényben lefektetett jogaink érvényesítéseért. Ertesülésünk szerint Burián csak érdeklődik és felvilágosításokat kér s egyben tudatja Kossuthal, hogy a **király nem zárkózik el egy koalíciós kormány alakítása elől.** — Programot kér azonban a felség, mert a feliratból — ez a bécsi hír — nem tudta meg a király, hogy mit akar a többség.

Valóban csodálatos. Hónapok, sőt esztendőök óta, napról-napra arról beszélnek az országgyűlésen, hogy a nemzet kívánságait katonai és gazdasági téren teljesíteni kell; a legutóbbi audienciákon is kifejtették a nemzet aspirációit s ezek után, meg január huszonhat után, még mindig nem tudják, hogy mit akar a magyar nemzet.

A nemzet kívánsága.

Kossuth Ferenc mérsékletétől és bigadtságától kissé félnek most az ellenzéki oldalon. Egész nyíltan hangoztatják:

— *Tartunk tőle, hogy becsapnak bennünket.*

Az engedmények dolgában ugyanis olyan formákról beszélnek, melyek papirosan elismernék ugyan a nemzet követeléseinek jogosságát, de a való életben semmi se teljesülne belőlük. Arról van szó ugyanis, hogy a bécsi hatalom esetleg hozzájárul ahhoz, hogy a koalíciós kormány programjában *jelentse ki, hogy hiva a magyar hadseregnek s az önálló vámterületnek, ezt törvényben is megcsinálhatja, de a törvények életbeléptetését hosszú időre, talán évtizedekig — elodázza.* Vagyis minden maradna a régiben s változás csupán az volna, hogy *negyvennyolcas politikusok csinálnának hatvanhetes politikát.* Hát ez olyan abszurdum, amit nem követhet el sem Kossuth Ferenc, sem a függetlenségi párt. A nemzet jövő boldogulásának alapja a gazdasági önállóság: az a párt, melybe a nemzet minden bizodalját helyezte, nem ugorhat be ebbe a megoldási formulába.

Függetlenségi képviselők szájából hallottunk már olyan hangokat is, hogy elég, ha a magyar vezényszót a zászlóaljig behozzák, az ezrednyelv magyarságától egyelőre el lehet tekinteni. Oktalanság volna ezt az álláspontot elfogadni. Alkudozásnak s a nemzeti ügy fölött való gseftelésnek helye

A székely lakodalomról.

Irta: *Vályi Nagy Gusztáv.*

Egy régi, szép tervet valósít meg a Székely Társaság, a mikor a Nyikó vidéki székely lakodalmat bemutatattja műkedvelők által Debrecen város közönségének a színházban.

Csalódna azonban a közönség, ha a kitűnő székely író Benedek Elek és Tarsasfalvi Albert pennájából került „Székely lakodalmat” valami modern, nagyhangú, a színpadi fogásoknak minden nemét kiaknázó szindarabnak gondolná, mert hiszen nem is színpadra készült munka ez, csak később lett arra átalakítva, nem egyéb ez színes tableaux képek sorozatánál. Az alakok mozognak, beszélnek ugyan, de nem a mai színművek lázas sietségével, hanem amint az életben mozog, a valóságban beszél a székely a maga természetességével, ott a Nyikómenti kis faluban, a duccs kapun belül.

Az életképeknek, — mert csak így nevezhetjük — meséje ugyszólván nincs is.

Az I. felvonás, illetve kép: a „sirató”.

Becsülettel bíró Bán Mózes uramnak és felesége Erzsóknak asszonyának tisztességben nevelt hajadonleányát bucsuztatják el Győrbíró Pállal történt jegyváltás és kihirdetés után a lakodalom előtt 8 nappal. Majd jönnek a vőlegény nagy és kis vőfőnyei, a menyasszony násznépét meghívandó, Győrbíró Mózes uram, a második örömapa házához:

Győrbíró Mózes bá' kíván ezör áldást,
 Meghívja házához a kigyelmöd házát
 Vidám étközésre, meg ropogós táncra,
 Igaz nevön szólva lakodalmi nászra.

A siratónak a vége természetesen tánc. Valóban érdekesek itt a tánc közbe kiáltott táncszók és verses mondatok, milyenek:

Cukros szögfü, havadi,
 Szeröt engöm valaki.

Táncol a pap, jégeső lösz,
 Az én zabom mind oda lösz.

Édes kincsöm Klára,
 Ne nézz engöm halálra.

A második kép a menyasszonyi ház udvara, háttérben a székely nagy és kis kapuval. A vőlegény násznépe közeledik zeneszóval, hangos kurjongatások, puskaropogtatások között. E képben érdekes jelenet a kikérő és kiadó násznagy összekasztása, szóharca, kiknek szavaiban a székely fufang van elevenen és ügyesen színezve. A két násznagy egymást hecceli és minél körmonfontabb kérdésekkel akarja egyik a másikat lefőzni.

— Kend ugy látom böles embör, mondja meg hát kigyelmöd, melyik az a férfi, aki a möghött, de nem született?

— Ádám.

— Aunye, kend okos embör, melyik akadémiát járta ki kend?

— A melyiket kend. De kigyelmöd meg azt mondja meg: születött, de nem hőtt meg, ki az?

— Illés próféta.

— Aunye, melyik akadémiát is járta ki kend?

— A melyiket kend, a kobátdemetör-falvi akadémiát. Hát mikor az igazi menyasszony helyett egy sánta, meg egy pupos

HUNGÁRIA kávéház

a helybeli és vidéki előkelő közönség találkozó helye,



hol a nyári hónapokon naponta
 zene-estélyek

tartatnak felváltva

Rácz Károly és fia valamint
 Magyar Testv. zenekara által.



Kitűnő kávéházi és hűsítő italok, Hideg Buffet.
 Csémaga torta különlegességek.

Saját termései horaim

Kiváló tiszteltetlél:

Weichinger Károly.

nincs. Nagyon helyesen jegyezte meg egy radikális függetlenségi képviselő:

— *Nem szabad engedni! Egy nemzet mindig megkapja azt, a mit akar. Mert a nemzet szuverén és gráciájából állanak fenn a dinasztikiak.*

Burián második napja.

Ma kora reggel folytatta a közvetítés szüntelen munkáját. A politikusokkal folytatott tárgyalások során igyekezett a maga álláspontját, a maga véleményét háttérbe szorítani. Csak arra hivatkozott, hogy minő megbizással jött le Budapestre s szigorúan ügyelt arra, hogy a maga részéről ezen a téren megmaradjon. Tudomására adták Burián báró utján a koalíciónak, hogy az új kabinet a koalíció többségéből kinevezetik.

A részleteket illetőleg kiszivárgott, hogy *elismerik a többség követeléseinek jogosultságát, de ez idő szerint nem vélik teljesíthetőnek.* A katonai kérdésben állják a bukott kilenc-es-bizottsági programját, a gazdasági kérdésben a döntést a két kormány dolgának tartják, a belső reformok terén szabad kezet engednek az új kormányoknak, azzal a kikötéssel, hogy a házszabályok szigorítása már a legközelebbi időben keresztülvitessék. A házszabálymódosítás mérvét illetőleg differencia nincsen. A többség tudvalevőleg hajlandó a házszabályokat úgy megreformálni, amint ezt annak idején gróf Andrássy Gyula kidolgozta.

A tárgyalások e szerint a körül csucsosodnak ki, hogy a koalíció vállalja el a kormányalakítást, állítsa helyre a parlament rendjét, szavazza meg az állami szükségleteket, de — **függeszsze föl azokat a követeléseit, a melyeknek hirdetésével jutott többségre . . .** Fügyelemre méltó körülmény, hogy

asszonyt vezetnek elő a menyasszony násznépének.

— De hiszön én magam táncoltam vele utoljára, akkor még dali volt, olyan mint a nádszál — mondja a szószóló.

— Jaj fiam, az isten így akarta, bele köll nyugodni, ha kellött igyenősen, kelljön puposan is, — vágja vissza a násznagy.

Poetikusan kép az ajándékok átadása és a menyasszony bucsuja születől s leánytársaitól.

A harmadik kép a tulajdonképpen lakodalom a vőlegény házában. Miután a menyasszony násznépe az örömszülőkkal együtt megérkezik, terített asztalhoz ülnek, az ételeket a folyton sürgölődő, verselő vőfélyek és a nyoszolyó lányok hordják fel. Vacsora közben jelenti az egyik vőfély, hogy a kapuban idegenek ácsorognak, a gazda behivatja őket. Magyarországi urak és fürdő vendégek azok, kik óhajtanának végig nézni egy székely lakodalmat. A tiszteletes Pataki Áron pohárköszöntője és a rá válaszoló magyarországi ur beszéde valóban elragadó. A vacsorát két humoros epizód után magyar és székely dalok, majd tánc követi, melynek közepette gördül le a függöny.

a tárgyalások ujravételeinek alkalmával a disszidenseket teljesen mellőzték. Azután, hogy gróf Andrássy Gyula missziója kudarcra végződött, most már közvetlenül a koalícióhoz fordulnak s a disszidensekre való minden tekintet nélkül kívánják a rendet helyreállítani.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Vizsgálati elnök. Kiss Áron püspök az aradi állami tanítóképző-intézet vizsgálatának elnökéül Széll Kálmán esperest nevezte ki.

Ritók Zsigmond helyettesítése. A nemrégiben elhunyt Ritók Zsigmond, bihari egyházmegyei gondnok helyébe a jövő héten kezdődő egyházkerületi közgyűlésre Kiss Elekot hívták be.

Tanítónőképesítő vizsgálatok a Dóczy-intézetben. A helybeli református tanítónőképző-intézetben a képesítő vizsgálatok határidejét Kiss Áron püspök most tűzte ki. — Az írásbeli vizsgálatok május 31-től június 3-ig tartanak, a szóbeli vizsgálatok június 19–23 lesznek. A vizsgálatokra 43 jelölt jelentkezett.

Csokonai Vitéz Mihály.

Az országos ünnep.

Debrecen, május 20.

Most száz éve halt meg a magyar irodalom-történet egyik legzseniálisabb bohémje: Csokonai Vitéz Mihály. Tuberkulózis pusztította el fiatalsága legszebb korában, tehát bohém voltát még a halála nemében sem tagadta meg. Kevés ideig élt, de legalább kiürítette gyönyörűségeit fenékig.

Semmiféle zabolát nem tűrt szenvedélyein és az iskolai szabályzatot nemcsak mint diák, hanem mint tanár is minduntalan áthágta, míg végül elbocsátották a debreceni kollégiumból. Ettől kezdve városról-városra, megyéről-megyére vándorol; az olvasáson, meg versíráson kívül jobbára lumpolással foglalkozik. Állásban nem tud sokáig maradni, mert hiszen mindenütt van egy bi-

Itt kell megemlékeznünk a táncosok által bemutatandó ósrégi székely táncról. Ez érdekes, tipikus, csárdás-motivumu tánc eredetét állítólag onnan vette, hogy az új esür, vagy lakóház földjét a táncosok szokták letaposni, ledöngölni, innen a tánc neve: csürdöngölő.

Hogy a székely népelet, népszokások bemutatása külsőleg is hamisítatlan legyen, az összes kellékeket, butorokat, edényeket, ruhaneműket, szötteket székely földről szerezték be, így az életkép etnografikai szempontból is becses lesz.

Nem anyagi siker, nem egyéb kicsinyes érdekek vezették a rendezőseget és szereplőket a nyilvánosság elé, hanem az a gondolat, az a cél, hogy a mostoha viszonyok közt élő székely testvérek lelki világát, külső szokásait megismertessék városunk közönségével, hogy a ma már politikai háttérű, nagy fontosságú székely ügynek propagandát csináljanak s hogy a székelyek érdekét mindenki úgy szívén viselje, mint a hogy szívén viseli a buzgó, a lelkes Székely Társaság.

zonyos rend, a mely gátat vet a vér szabad áramlása elé. Hát nem volt igyekvő, szorgalmas ember, sőt összeférhetetlen természet vala, a miből azonban a magyar irodalom csak gazdagodott. A Csokonai fékevesztett temperamentuma ugyanis semmi kárt nem szenvedett a mindennapi élet unalmas nyügeitől és csonkítatlan teljességében habzott át költészetébe.

Maga a költő bizonyára jobban járt volna, ha bele tud illeszkedni a konvencionális életmódba. Az a derék komáromi fakereskedő például valószínűleg odaadja neki a lányát, ha valami jó és rendszeres állást tud vala felmutatni s erényei közé tartozik vala a dicséretes mértékletesség. De akkor ki írta volna meg azokat a ragyogó verseket, amelyekben bontakozni kezd már sejtelmes kontusokkal Petőfi regés alakja.

Olyan a Csokonai költészete, hogy Kőlesei, aki kritikáját a poétika törvénykönyvére alapította, egyszerűen lerántotta s az elsőség pálmáját Kiss Jánosnak ítélte meg. És vajjon ki ismeri most Kiss Jánost, az irodalomtörténeti molyokon kívül? Mig Csokonai emlékét halála századik évforduló napján, országos ünnepel övezik körül és a hódolatban s büszkeségben előljár a debreceni kollégium, amely egykor kizárta a költőt kebeléből . . .

A mai nap.

A százados Csokonai ünnepre való készülődés elérte a tetőfokot. A közönséget plakátok útján hívta fel a rendezőség a város fellobogozására, a mit bizonyára minden háztulajdonos szívesen meg is fog tenni. Különben már tegnap megkezdtek a kereskedők a Csokonai-kirakatok rendezését. — Igen helyesen is teszik kereskedőink, ha ilyen ünnepi kirakatokkal emelik az ünnepi hangulatot. — Tegnap sok nézője akadt *Bulyovszky Lilla* szép babékoszorújának, mely a városháza alatt volt látható s melyet a művésznő Csokonai sírjára küldött. Az ereklyetár is rendben várja már a maga érdekes műemlékeivel a bemutatást s egymás után érkeznek a mai napon a város illusztris vendégei.

Az esti gyorsvonat érkezésekor ünnepi fogadtatás lesz. Ekkor érkeznek a M. T. Akadémia, Kisfaludi- és Petőfi-Társaságok küldöttjei. Az utóbbi küldöttség tagjai közt van *Szavay Gyula* k/váló költőnk is.

Este fél nyolckor a főiskolai énektérben a kántus közreműködésével Csokonai korából *Diákéletpéte* mutat be az ifjuság.

Az élőkép bemutatása után az Angol királynő szálloda éttermében ismerkedő estély lesz.

Tájékoztatásul közöljük, hogy a diszülés holnap délelőtt tíz órakor a *Bika* szálloda disztermében lesz. Azután *szobor koszorúzás* lesz a Csokonai-kertben, utána diszbed és este a színházban diszledadás.

VIDÉK.

Az elhagyott menyasszony tragédiája.

— Saját tudósítónktól. —

Aradon — mint onnan jelentik — a minap megindító eset történt. Egy huszonéves esztendő leány, Simár Vilma marólgot ivott, hogy megmeneküljön az élettől, a melyre azért unt rá, mert a vőlegénye elfordult tőle és más leánynak kezdett udvarolni. Simár Vilma ezekben a sorokban vett bucsút vőlegényétől:

Édes Ottó! Kivanok neked sok sze-

Tolnai Dániel

Debreczen legnagyobb cipőáruháza, piac-utca 49. szám alatt, a postával szemben.

Czipőáruim előnyei, hogy viseletnél megtartják elegáns eredeti alakjukat és mert kézi munka, teljesen megbízható tartósságukban. Az árak oiy méltányosak, hogy a versenyt bárkivel szemben is felveszem.

rencsét és boldogságot, de nyugalmat nem. Olyanok legyenek neked a legnyugodtabb napjaid, mint nekem volt ez a három hét. Tudom, nevetni fogsz rajta, milyen bolond vagyok. Tudom, alig várod azt a percet, hogy szabad legyél, hogy én ne legyek, hogy nyugton udvarolhass annak a másíknak. Láttam és tudok mindent; miért teszel így velem? Én nem kívánok semmit tőled, csak azt tegyed, hogy egyszer egy évben látogasd meg a siromat. Ezt kívánja a te szerencsétlen kis menyaszszonyod. Aldjon meg a jó Isten, csókollak nagyon sokszor. Vilma.

A vármegyei kórházba szállították az életunt leányt, a ki utóbb magához tért és elbeszélte, hogy harmadfél esztendeje jegyben járt egy vasuti kalauzzal, a kivel úgy egyezett meg, hogy ebben a hónapban megtartják az esküvőt. Mióta az eljegyzés megtörtént, pénzt gyűjtött, beszerzte a kelengyjét, sőt a butorok bevásárlásában is támogatta vőlegényét.

A Radnai-ut 12. számú házban berendeztek egy szobát, ahová a leány már régebbi ideje beköltözött. Miután igyszépen előkészítették a házasságot, hirtelen szakadás állott be közöttük. Ezt Simár Vilma annyira a szívére vette, hogy el akarta pusztítani magát.

Száz esztendő 48-as honvéd. A szabadságharcnak kétségkívül a legöregebb élő harcosa Veres Márton 48-as honvéd, aki a Nagybeeskerek szomszédságában levő Bocsan községben lakik. Az öreg harcos — mint Nagybeeskerekéről jelentik — tegnap töltötte be a századik esztendejét s ma is egészséges ember. A szabadságharcban mindvégig Kiss Ernő tábornok mellett küzdött. Nem hagyta el hős tábornokát még halálában sem. Mikor Kiss Ernőt kivégezték, Veres Mártonnak sikerült elvinnie a vesztőhelyről a holttestet, amelyet azután tisztességesen eltemettek.

Megszűnt sztrájk. Temesvárról táviratozzák: Az építő munkások sztrájkja ma délben huszonöt napi munkaszünet után Eisler Izsó iparfelügyelő közbenjárásával 3 évre szóló egyezményre ért. — Az egyezmény a munkadíjakat négy csoportban 36 és 44 fillér között állapítja meg óránként, tíz órai napi munkával. Egyebekben a budapesti egyezményhez csatlakozik. A munkások már délután felvették a munkát.

Öngyilkos hadapród. A nagyváradai honvédhadapródiskolában — mint Nagyváradról jelentik — tegnap öngyilkosság történt. Mikor a hadapródok reggel kilenc óra tájban a gyakorlatról bevonultak, egyik emeleti halószobából fegyverdörrenés hallatszott. A fiuk berohantak s egy ágyon ott találták átlótt mellel, vérbe fetengve Blazek Miksa második évfolyambeli növendéket. Az orvosi segítség már hiábavaló volt. A kis hadapród, aki szolgálati fegyverével szívét lőtte át, néhány peronyi kínlás után meghalt. Az öngyilkos levelet hagyott hátra a szárnyparancsnokának, akitől bocsánatot kér végzetes tetteért. Másik levelében, amelyet egy harmadéves növendék társának írt, öngyilkosságának okát tárja fel. A szerencsétlen fiút állítólag szerelme üldözte halálba.

Petőfi eredeti kéziratái a városi muzeumban.

Érdekes ereklyék.

A vasárnap nagy ünnepek közt megnyilvánó Városi muzeum tegnap három nagyon érdekes ereklyetárggyal szaporodott. Petőfi Sándor három költeményének eredeti kéziratát küldte be Sámly Béla, a debreceni Első Magyar Általános Biztosító-társaság tisztviselője.

A Petőfi kéziratok Király Janka özv. Sámly Lászlóné birtokában voltak, akihez Petőfi Sándor tudvalevőleg verset írt, mely a költő költeményes kötetében *K. J.-hoz* címmel (Király Jankához) meg is jelent.

E költemény kéziratán kívül még meg volt Sámlyné birtokában a „Legenda” és a „Dalaim” című költeményeknek Petőfőtől származó kézírásai.

A kéziratokat, melyek nagybecsű ereklyéket képeznek, Sámly Béla tegnap küldte be Kovács József polgármesternek, azzal a megjegyzéssel, hogy azok a debreceni Városi Muzeumban helyezendők el.

Kovács József polgármester még ma át fogja küldeni azokat a Muzeum ad hoc bizottságához, hogy már a vasárnapi ünnepekre helyezze el azokat a Muzeumban.

A VÁROSHÁZARÓL.

A szervező bizottság tegnap délutánra hirdetett ülése közbejött akadályok miatt elmaradt. Az ülést e helyett csak a jövő hét valamelyik napján fogják megtartani.

A jog- és pénzügyi bizottság e hó 23 és 24-én kedden és szerdán délután 3 órakor Vecsey Imre főjegyző elnöklete alatt ülést tart. Ez alkalommal kerül tárgyalás alá a város 1904. évi zárszámadása.

Vizvezeték és csatornázás. A vízvezetési és csatornázási bizottság e hó 22-én hétfőn délután Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt ülést tart a vízvezeték és csatornázás nagyfontosságú ügyében.

Régészeti ásatások. Debrecen város muzeumi bizottsága a jövő héten újból megkezdí az időközben félbemaradt ásatásokat. Miután a Hortobágyon végzett ásatások befejezést nyertek, most a Halápon fognak ásatásokat végezni.

Ajándékok a városi muzeumnak. Tóth András szobrászművész tegnap rengeteg néprajzimeit tárgyat küldött be a városi muzeumnak, amelyek különösen a régi magyar viseletre vonatkoznak. Így rojtokat, gombokat, továbbá dohányzacskókat, kulcsokat stb. Dr. Kardos Samu nagy értékű gyűjteménye szintén a muzeumban nyert elhelyezést, de dr. Kardos a tulajdonjogot magának e tárgyakra nézve fentartja.

A városi tisztviselők fizetésemelése.

A főjegyző javaslata.

A városi tisztviselők szervezési és fizetésrendezési javaslata sok-sok bizottsági tárgyalások után immáron nem sokára a városi közgyűlés elé fog kerülni.

A javaslatoknak a fizetésrendezésre vonatkozó részével Vecsey Imre főjegyző a napokban készült el s azoknak első példányai tegnap hagyták el a sajtót.

E javaslat 3 féle alapokra támaszkodik és pedig:

1. Emelése a törzsfizetéseknek.
2. Emelése a lakbérilletményeknek.
3. Korpótlék.

A korpótlék ez idő szerint szintén fizetésemelés számba megy, miután visszamenőleg korpótléket adnak mindazoknak, a kik az utolsó 6 év óta a város szolgálatában állanak.

A lényegesebb fizetésemelések ezek: Javasoltatik felemelésre a polgármesteri fizetés 2176 koronával, a főjegyzői 1688 koronával, a városgazdai 1800 koronával, a két árvaszéki ülnöki 1092 koronával, a főlevéltárosé 400, a segédlevéltárosé 200, közigazgatási iktatói és kiadói fizetések, a tanácsosi iktatói és kiadói fizetések lényeg-

telenebb fizetésemeléssel. A rendőrfőkapitány fizetését 788 koronával óhajtja emeltetni a javaslat.

A tanácsnokok és jegyzők lakbérjavitást kapnának és pedig a tanácsosok 400—400, a jegyzők 50—50 korona emelést.

A legtöbb tisztviselő korpótlékban kapná a fizetésemelést, mely visszamenőleg 7 esztendőre szól. A jövőre nézve 3 korpótlék állapítatik meg 6—6 évi időre. A korpótlék 10 százalékát képezné a törzsfizetésnek. Akinek fizetése 1200 korona, mint például az irnokoké, azok most 120 korona fizetésemelésben részesülnek, ha 6 évi szolgálati idejük van. A legtöbb hivatalnoknak pedig már van 6 évi szolgálati ideje.

A javaslat a közpénzügyi hivatalnoknál népszerűsége tarthat igényt, a kis hivatalnoknál, így a rendőrbiztosoknál aligha.

Már pedig a cél az volna, hogy a kis emberek helyzetén legyen javítva, a kiknek a megélhetésük nagyon sok küzdelmükbe kerül.

Természetesen már a szervezési javaslat keretébe tartozik, hogy a szervezési bizottság, — mint ezt többször megirtuk — azon igyekezett, hogy a díjnokok helyett felesketett irnokok végezzék a fontosabb teendőket s hogy lényegesen több irnok állással szerveztek többet, mint most van, de ezzel szemben több nagyobb fizetési állást, például a rendőrségi szervezetről kapitányi állást is beszüntettek.

Ugy a szervezési, mint fizetés emelési javaslattal a közgyűlés érdemlegesen fog foglalkozni s akkor majd azt hisszük, tekintettel lesznek a kis hivatalnokok méltányosabb fizetésemelésére is.

Az ifjuság a Csokonai-ünnepélyen.

Csokonai sirjának megkoszorúzása

Debrecen, május 20.

Tegnap a főiskolai ifjusághoz intézett felhívás jelent meg a főiskola falain. A felhívás szép szavakban hívja fel az ifjuságot, hogy mivel a Csokonai-kör a főiskolai ifjuságot nem hívta meg a ma és holnap tartandó százados emlékűnnepélyére, annak, aki igazán a diákoké, külön ünnepély keretében koszorúzzák meg a nagy költő sirját.

A szép hangú felhívást a maga egészében itt adjuk:

„A kollégium egyetemes ifjuságához!

Nemes tanuló ifjuság!

Ünnepre készülünk; a debreceni diákok közt a legigazabb diáknak,

Csokonai Vitéz Mihálynak

emlékűnnepére.

Városunknak e mi legnagyobb diák-társunkról nevezett köre sok, nagy, fényes ünnepet rendez. Résztvesz ezen hazánk csaknem minden irodalmi testülete, hogy tisztességet tegyen a költőnek és a hazáját így szerető honfinak.

De Csokonai diák is volt és az ünnepek előtt erről mintha megfeledkeztek volna.

Ámde nem feledhetkezték meg róla az ifjuság, az öreg kollégium diáksága!

Vasárnap délután 4 órakor kivisszük koszorunkat a Hatvan-utcai temetőbe és ott fél 5 órakor emlékűnnepélyt rendezünk!

Jöjjetek el igazán mindnyájan, mert ha valaha, úgy most kell összeszednünk minden erőnket, amikor Csokonait ünneplük!

Gyülekezés a zászló alá a kollégiumban!

Debrecen, 1905. május 19.

Kövér Árpád,
főiskolai szónok.

Férfi- és fiu-kalapok legnagyobb választékban legolcsóbban Fekete Jakab kalapüzletében.

Eddig a felhívás. A főiskolai ifjúság szép ünnepély keretében fogja lehelyezni koszoruját a nagy költő sirjára, ki a diákok közt a legnagyobb diák volt. Ez ünnepély nem olyan erőszakolt, hivatalos ünnepély, hanem amolyan egyszerű, de egyszerűségében annál meghatóbb ünnepély lesz, melynek minden legkisebb része a diákság szívéből fakad.

UJDONSÁGOK.

* **Vasárnapi istentiszteletek.** Református templomainkban holnap, vasárnap d. e. a következő lelkészek predikálnak: Nagytemplomban: Könyves Tóth Kálmán lelkész. Kistemplomban: Jánosi Zoltán lelkész. Újtemplomban: Szele György lelkész. Ispótytemplomban: Kolozsváry Mihály segédlelkész. Csapókerthben: Kovács János elemi iskolai felügyelő és Homokkerthben: Sárközi Lajos hittanhallgató.

* **Csokonai-ünnep a Nagytemplomban.** Május 21-én reggeli 9 órakor a Nagytemplomban alkalmi egyházi beszédet tart Könyves Tóth Kálmán. S mivel a voltaképeni ünnepség délelőtt 10 órakor kezdődik, nehogy a templombajáró egyháztagok közül többen az ünnepélyre későn érkezzenek, az istentisztelet úgy rendeztetik be, hogy annak 10 órára vége legyen.

* **Esküvő.** W. Seeberg Armin nagyzebeni m. kir. pénzügyi fogalmazó f. hó 23-án délután 5 órakor tarja esküvőjét az ev. ref. nagytemplomán Ericz Sárkival, Ericz Ernő máv. főfelügyelő leányával.

* **Faragó Ernő temetése.** Tegnap délután nagy részvét mellett temették el Faragó Ernő máv. ellenőrt. A gyászszertartáson megjelentek hozzátartozóin kívül az elhunyt jó ismerősei és tisztviselő társai. A máv. üzletvezetősége Bacsinzky Wladimir főfelügyelő vezetése alatt testületileg jelent meg. Az elhunytat a Szent Anna-utcai r. kath. temetőben helyezték örök nyugalomra.

* **A holnapi diszelőadás.** A százados Csokonai-ünnep alkalmából holnap este diszelőadás lesz a színházban. Műkedvelők adják elő Benedek Elek és Tarcsafalvi Albert három felvonásos életképét, *A székelly lakodalmat*. A darabban szerepelni fognak: Ciffer Nándor, Sebesi Éva, Kubay Margit, B. Kövesdy Lajoska, Székely Ferenc, Kiss Böske, Benyáts Emil, Zong János, Deseő Kálmán, dr. Szabó Márton, dr. Varga Lajos, Benkő Viktor, Szatke Ferenc, Vályi Nagy Gusztáv, Majoros Richard, Nagy István, Fodor Béla, Szendrey István, Barkeszy Károly, Szabó Lajos, Sebesi Margit, dr. Balkányiné Bódi Ella, Hézsér Margit, Vad Ilona, Barna Rózsa, Szenes Márta, Hunyady Margit, Hamvay Erzsébet, Szilágyi Vilma, Dicsőfi Gizella, Dicsőfi Marianna, Bardóc Samu, Grünvald Emil, Rábaközi Ödön. Az előadást *Prolog* előzi meg, ame-

lyet Szücs Margit szaval. Előadás közben az első felvonás alatt a legények dalát a városi dalegyület tagjai, a leányok dalát a Dóczy leánynevelőintézet növendékei énekelik. A második felvonásban dr. Balkányiné Bódi Ella magyar népdalokat énekel. Az első felvonásban az *Alföldi testvérek* magyar táncot lejtenek. — Előadás után nagy élőkép csoportozat lesz: Csokonai szobrának megkoszorúzása. A koszorúzás előtt H. Nagy Irénke szaval. Az előadás kezdete este fél nyolckor. Előadás után táncvigalom a Bika szálloda disztermében.

* **A magyarországi cipész, csizmadia munkások és munkásnők** debreceni csoportja folyó hó 18-dikán Varga Károly szakoktató vezetése alatt megkezdte a nyári szaktanfolyamot 22 hallgatóval. A szakoktató kiváló szaktudással rendelkezik. Párisban, Berlinben, Bécsben és Budapesten szerzett tapasztalataival mindent el fog követni, hogy a tanítványok kellő oktatásban részesüljenek. A vezetőség terve vette, hogy ha a hallgatók száma harmincat kitesz, az ipartestülettől helyiséget kér. — Felkérjük a munkásokat és kisiparosokat, a kik még részt óhajtanak venni, hogy vasárnap délig az egyleti helyiségben, Fűvészkert-utca 5. szám alatt jelentkezzenek. Tisztelettel: a vezetőség.

* **Virágkocsi korzó.** Említettük, hogy az ügétő verseny után virágkocsi korzó lesz Debrecenben. Mint most értesülünk, a kocsi korzó egészen külön lesz a versenytől s utána néhány nap múlva fogják megtartani. A virágkocsi korzóban több mint hatvan virágdiszben lévő kocsi vesznek részt. A korzót a nagyerdei uton tartják meg.

* **Állategészségügyi zárlat.** A Hortobágyon levő ménesek közt több helyen észlelték a lóruhkór fellépését. Emiatt az I-ső állategészségügyi körzetben elrendelték a zárlatot.

* **Eltörte a karját.** Súlyos baleset érte tegnap Németi Jánosné libakerti lakost. A 63 éves asszony mosott s a teknő kissé magasan állott. Kis számolyt állított hát mellé, hogy elérje. Munkaközben megfedezett róla s félre lépve lezuhant. A szerencsétlen asszony balkarjára esett, mely eltört. Lakásán ápolják.

* **Ma, szombaton** a Hungária kávéházban Rácz Károly és fia teljes zenekarával nagy hangversenyt tart.

* **Tűz a hamu alatt.** Sokaknak élénk emlékezetében van az a nagy tűz, mely a Löwy Bernát féle takarmány-telepet teljesen elpusztította. Az elhamvadott takarmány azóta ott hever szerte a telepen, mely komoly veszedelmet rejt magában. A forró hamu alól füst száll fel, erősen bizonyítva, hogy alatta lappangó tűz van. A pernyével senki sem törődik, legfeljebb egy-két gazdáikodó, a kik szekerem hordják el a trágyázáshoz kitérő anyagot. Tegnap Ferenczi Elek volt főszolgabíró bérese is ott járt s elég gondatlanul,

lovaival belehajtott a tüzes hamu közzé. A lovak lábait annyira összeégette, hogy azok hasznavehetetlenné váltak. Kiváncsiak vagyunk, hogy a rendőrség meddig tűri még ezt az állapotot, a mely minden pillanatban újabb katasztrófával fenyeget.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Sebők Mihályné ref. 58 éves, Nagy Sándor ref. 67 éves, Rózsás Róza ref. 6 napos, Szilágyi Sándor ref. 13 napos és Egri Antal ref. 21 éves.

* **Az ifjúság Csokonai sirjánál.** A Csokonai-kör — mint az ifjúsági gyűlésen konstatálták — elfelejtette meghívni a kollegiumi ifjúságot a Csokonai ünnepségekre. Az ifjúsági gyűlésen ennek dacára is elhatározták, hogy a legnemesebb lelkesedéssel fogják a százados ünnepen kivenni a kegyeletes megemlékezésből a maguk részét is. Csokonai halálának századik évfordulója alkalmából ünnepel most kegyelettel az ország s Csokonai sirjának megkoszorúzását mégis kihagyták a programból. A főiskolai ifjúság tehát úgy határozott, hogy vasárnap délután fél ötkor kivonul a Csokonai sirjához, még pedig új lobogója alatt. A főiskolai ifjúság énekkara énekel, az ifjúság szó-noka Csokonairól beszél, majd újra énekel a kántus. Csokonai sirját gyöngyvirággal hintik be s felséges nagy babérkoszort tesznek a nagy költő sirjára.

* **Elfogott cigánykaraván.** A tegnap elfogott cigányektól a rendőrség öt lovat kobzott el, melyek közül az egyiket az állatorvos konstatálta, hogy lépfenében szenved. A beteg állatoknak Debrecenbe való behurcolása nagy bajt jelent, mert a fertőző betegség tovább terjedését okozhatja, ami természetesen maga után vonná az összes körzetek zár alá vételét. A rendőrség a beteg állat megsemmisítését elrendelte, amit tekintettel a veszedelemre gyorsan végre is hajtottak.

* **A máv. altiszti kör** új helyiségét, — mint bennünket értesítenek — vasárnap nyitják meg. E naptól kezdve a tagok már rendszeren látogathatják s az eddig elzárt könyvtárt is megnyitják.

* **Találtatott 1 drb zálogcédula.** Tulajdonosa átveheti az I. ker. rendőrkapitányságnál.

* **Eredeti Pilseni sör „Ösforrás“** az Első Részvény söröződjéből, Pilsenből, eredeti hordókban csapoltatik vasárnap reggeltől a Márkus Jenő nagy nyári kert éttermében.

* **Harisnya-kiállítás és vásár** megnyitá Bartha főtéri tüzletében.

* **Törlesztéses pénzkölcsönök** jelzálogra, sőt 2 kezes mellett személyhitelre is a 30 pénzintézet közül legolcsóbb helyről gyorsan kieszakozól. Több tartozásokat földbirtokra, bérházra 3 és fél, 4 százalékos kamatu kölcsönre átkonvertál Rácz Béla bankiródjája Debrecen, Csapó-u. 12. sz. a.

* **Napernyő-különlegességek** nagy választékban legolcsóbban kaphatók Barthanál.

* **Legújabb női ruhaszövetek** és blous kelmék nagy választékban kaphatók Asztalos József cégnél Kossuth-utca 4. sz.

Glück Ede

legnagyobb cipőáruházában óriási választék legjobb minőségű férfi, női és gyermek cipőkben, halap, fehérnemű és **divatcikkekben, mesés olcsó árak mellett** Piacz és Kossuth-utca sarkán, Kistemplommal szemben,

A. m. t. Hölgyközönség

becses figyelmébe ajánljuk a tavaszi időnyre megérkezett dús választéku kivágot átkapcsoló, oldalgombos cipő ujdonságainkat, tisztelettel

Neumann Testvérek

Pontos és előzékeny kiszolgálás biztosítottatik. Tisza palotájában.

* **Életmentő szakaszvezető.** A király **Wéber Péter** debreceni mén-telepi szakaszvezetőnek, egy aggnőnek a vizbefulástól saját élete veszélyeztetésével teljesített megmen-tése elismerésül a koronás ezüst érdemkeresztet adományozta.

* **Kormányképviselők érettségi vizs-gákon.** A közoktatásügyi kormány dr. **Csiky Lajost** Békésre, dr. **Szádeczky Lajost** a debreceni ev. ref. főgimnáziumhoz, **Óreg Jánost** a hajduböszörményi gimnázium érettségi vizsgáihoz küldte ki kormánybizto-sokul.

* **Valódi angol zsefr bluz-kelmék** darabja 3, 3-60, 5-40, mérték után készítve 7, 8 és 10 korona **Barthánál.**

* **Valódi panama-kalapok** darabja 5 és 6 kor., legjobb turista- és tennis-ingek 4, 5 és 6 korona **Feketénél.**

* **Aki szépet és jót olson akar vásárolni, ne müllessze el meglekinteni** **Mentze Henrik** újdonságok áruházát, **Piac- és Szent Anna-utca sarkán.**

Kifogástalan szabásu fehér és színes férfidivat ingek darabja 4-5 és 6 korona a legnagyobb választékban **Fekete Jakab** uri divat, kalap és fehéremű tüzletben. **Debrecen, főté.**

* **Birték-parcellázás.** Nyir-Ábrány vasútállomás közelében 1300 hold — szőlőnek különösen alkalmas — földterület kerül a jövő héten elparcellázásra olcsó áron és kedvező fizetési feltételek mellett. Értekez-hetni **Bergernél, Hunyady-utca 19. szám alatt.**

* **Egy fiatal leány alkalmazást nyer** **Mentze Henrik** újdonságok áruházában.

* **Fegyházban kötött női és férfi harisnyák** 20 kr.-tól, gyermek patent harisnyák fél és egész száru 15 kr.-tól, leány, fiú és férfi szalmakalapok 25 kr.-tól, női és férfi vászoncipők 70 kr.-tól, tornaingek és sapkák 35 kr.-tól, nyári női keztyűk 18 kr.-tól **Fisch Testvérek** üzletében, **főtér.**

Kormányképes ellenzék.

A válság megoldása.

— Éjjeli távirat. —

Budapest, május 19.

(Saját tudósítónktól.) A politikai helyzetben a mai napon lényeges fordulat következett be. Ugy lát-szik, **Burrián** még sem jött üres kézzel s szereplése ellenzéki körökben egyre rokonszenvesebb benyo-mást kelt.

Burrián ma délután két órán keresztül tárgyalt **Kossuth Ferenc**-cel, a kit természetesen a tárgyalá-sok befejezte után megostromoltak az ujságírók.

Kossuth kijelentette, hogy bár a tárgyalások lefolyásáról nem nyilatkozhatik, az eredmény még is olyan, hogy azzal komolyan foglal-kozni kell az ellenzéki pártoknak. Epen a vezérőbizottság holnap ülést tart, amelyen a **Burrián** szereplésével fognak foglalkozni s beszámol-nak a tárgyalások eredményéről. Mielőtt **Burrián** **Kossuth Ferenc**cel tárgyalt volna, felkereste **Polónyi Gézá**t, a kivel egy óráig tárgyalt.

Polónyi kijelentette az ujság-

íróknak, hogy nagyon kedvezően ítéli meg a helyzetet s **Burrián** sze-replése rá nézve szintén rokonszen-ves. **Burrián** kijelentéseiből kivehető, hogy ő felségére, a királyra igen kedvező benyomást tett a koalíciós pártok felirata.

Már ma délután előértekezletet tartottak a vezérőbizottság tagjai, amelyen jelen voltak **Kossuth Fe-renc**, **Thaly Kálmán**, **Ugron Gábor**, **Bathányi Tivadar gr.**, **Zichy Aladár gr.**, **Szederkényi Nándor**, **Polónyi Géza**.

Az előértekezleten **Burrián** tár-gyalásai képezték beszéd tárgyát. Ugy látszik most homo publikust jelölnek ki, aki a király előtt kife-jezné ama programpontokat, a melyek alapján kormányt lehetne alakítani. Ez a megbízott **Andrássy Gyula** lenne minden valószínűség szerint.

Érdekes, hogy **Burrián** délután fontos ügyben meglátogatta **Kos-suth** titkára s hosszabb ideig tár-gyalt vele **Kossuth** megbízásából.

Tisztviselői hitelegylet Debrecenben.

Debrecen, május 20.

A tisztviselők tartozásainak rendezése s hiteligenyeik megfelelő kielégítése már széles körű mozgalmak tárgyát képezte. Általános baj az, hogy tisztviselőink egy része váltó és egyéb súlyos feltételű adós-ságokba van merülve, mely tartozásait egyrészt a kamatterher, másrészt a nehéz visszafizetési módozatok, de legtöbb esetben a kezesség kérésekkel járó viszont kezeske-désekből eredő számos bajok miatt le nem törlesztheti, hanem mindig mélyebben süllyed az adósságokba.

Az **Alföldi Takarékpénztár** **Debrecen**-ben kebelében folyó hó 5-én köztisztviselői hitelegylet alakult, a melynek célja az, hogy tagjainak 10-20 év alatt egyenlő havi részletekben törlesztendő kötvény kölcsönt nyujtsen. Miután a nyujtandó kölcsönök biztosítéka a tagok fizetésén és élet-biztosításon fog alapulni, a csoport tagjaitól kezeseket nem kíván, a csakély mérvre szorított egyetemleges kezesség pedig az alap-szabályok szerint bőségesen képzendő vesz-te ségi tartalék mellett a tagokra nézve ter-het nem fog jelenteni.

Az alakuló értekezleten megjelent köz-tisztviselők az előterjesztett szabályzatot megvitatás után elfogadták a hitelrész-es csoportot megalakították s a kölcsönbíráló választmány tagjait megválasztották.

A hitelegylet, mely **Debrecen** és vidéke köztisztviselőinek hitelszükségletét remélhe-tőleg a legkedvezőbben fogja kielégíteni, már megkezdte működését.

NÉVJEGYEKET izlésesen és olcsón készít a **DEBRECENI UJSÁG** nyomdája.

TÁVIRATOK.

Öngyilkos sikkasztó ügyész.

Nagyvárad, máj. 19. Ma itt **Nagy Géza** ügyész öngyilkos lett. Halántékon lőtte magát s meghalt. **Nagy Gézá**t a délelőtt folyamán értesítte **Lázár Márton** főügyész, hogy egy miniszteri számvizsgáló meg-fogja látogatni. **Nagy Géza** ugyan-is a bűnügyi átalányokat kezelte s ezt a pénztárt akarta a miniszteri kiküldött felülvizsgálni. **Nagy Géza** erre elrohant, revolvert vásárolt s az ügyészségi helyiségben föbelőtte magát. Bizonyos, hogy sikkasztott. A pénztárt most vizsgálják felül.

Az öreg Scharf halála.

Budapest, május 19. A tiszta-eszlári per hősenek, az öreg **Scharf József**nek a holt-testét a **Rókus-kórházból** ma korán reggel fekete hullaszállító kecsin kivitték a rákos-kereszturi zsidó temető halottas házába. A kórház gondnoki irodájában előbb elkészít-tették a halotti jelentést, a mely szerint **Scharf József**, hatvanöt éves husfelügyelő, május 18-án, délután 1 óra 20 perckor mog-halt. A halál oka: jobboldali szélütés. Az öreg az utolsó pillanatig nem tért magához, eszméletlenül hevert az ágyán. A halál pil-lanatában a felesége és a **Manó** nevű 16 éves fia voltak mellette és fuldokló zoko-gásban törtek ki, a mikor megtudták, hogy az öreg apjuk kiszenvedett. **Scharf József** életének utolsó éveit gyötrelmek, gondok között töltötte. A nagy nyomor mellett sokat betegeskedett a családjával együtt. A fele-sége gyomorban szenvedett s a 19 éves **Jelti** leánya gyógyíthatatlan tüdőbajos lett. Az öreg is csak néhány hét előtt jött ki a zsidó-kórházból, a hol két hónapig feküdt be-tegen. Súlyos operációt állott ki, de egészsé-gesen hagyta el a kórházat. Betegsége alatt néhány napig válságos volt az állapota. **Jakab bátyja**, a ki **Nánáson** lakott, hirtelen meghalt s ez a csapás mélyen lesújtotta az öreget. A **Dob-utca 84. számú** házában, **Scharfék** lakásán nagy a gyász és a szomorúság. A lakás kis szobájában, kibontott ágyakon ül a gyászoló család és srratja az elhunytat. **Scharfné**, aki második felesége volt az öreg-nek, folyton sirógörcsöket kap. — A mi há-zunkról nem száll el a gond és a veszede-lem! — jajgat az öreg asszony — meg va-gyunk mi átkozva! Errefelé már csak az örömmel lett volna szabad jönnie és eljött a gyász. Mi lesz velünk?!... Éhen halunk! Délfelé még nagyobb lett a sirás, levél ér-kezett **Amsterdamból** a **Mórietól**, aki még persze nem tudja, hogy meghalt az apja. A levél zsidó betűkkel van írva, az áll benne, hogy a fiu hazavágyódik az édesapjához. A levélre most már nem irnak választ, mert nem merik tudtára adni **Mórienak**. **Scharf Józsefet** vasárnap temetik el az új zsidó te-mető halottasházából.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Fölmentett gyilkos. Szat-márról jelentik: **Fekete János** lac-

Pilseni sör ősforrás

az Első részvény sörfőzdéjéből, Pilsenből, eredeti hordókban csapoltatik vasárnap reggeltől a **Márkus Jenő nagy nyári kert-éttermében.**

„Csokonai” acél és nickel órák csakis

Kurián Gyula

órásnál, **Debrecen, Piac-utca 42. szám.**

házi oláh földmives részeg állapotban egy Csokityisán nevű társát agyonlőtte. Az esküdtek ez ügyben tegnap itélkeztek és a vádlottat bünyösnek mondták ugyan ki a tett elkövetésében, de nem találták beszámíthatónak lelki állapotát, a minek következtében az esküdtszéki bíróság fölmentette Csokityisánt és azonnal szabadon bocsátotta. A kir. ügyész ez ellen semmiségi panaszt jelentett be.

§ Pörös hagyaték. Nyitráról írják: Idősb Sembery István milliót tevő vagyonát tudvalevőleg a Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesületnek hagyományozta. A végrendeletet kiskoru fia, ifj. Sembery István megtámadta. Az évek óta huzódó pörnek az egyesület igazgatóválasztmánya mai ülésében hozott határozatával véget vetett, amennyiben elhatározta, hogy a kiskoru gyámja által felajánlott 50.000 koronás egyezséget elfogadja.

§ Váltóhamisítás. Hosszu István volt debreceni törvényszéki napidijas irnokot tegnap a törvényszék váltóhamisításért 6 havi 8 napi börtön és 20 korona pénzbüntetésre ítélte.

§ A hajduszoboszlói pajtafeltörések. Abban a monstre lopási bünpörben, a melynek főtárgyalása két nap óta folyik, tegnap délután fejezték be a bizonyító eljárást. Az ítélelhozatal ma lesz.

Mindenféle
M nyomtatványt

gyorsan, izlésesen és olcsón
kiált a

Debreceni Ujság

nyomdája,
Lamprecht-palota 42.

CSARNOK.

A Hámor család.

— Regény. —

Írta: **Tha Gyula.**

(Folytatás.)

— Egészen komoly elhatározás ez szüelimnél?

— Igen.

— Miért.

— Boldoggá akarnak tenni.

— Engem?

— Téged.

— Hiszen ezerszer mondtam, hogy ez a legnagyobb tévedés. Nem szívelhetem Déri Kálmánt. Mellette nem boldogság, hanem gyötrelmem vár reám.

— Szüleid nem így gondolkoznak. Azt mondják, hogy Déri Kálmán kedves, szorgalmas ifju és okos ember. Majd megfogod szeretni a figyelmességéért, a gondosságáért, amelylyel bizonyára elhalmoz. Elfeleled, hogy valaha másra gondoltál és áldani fogod a végzetet, amely gyermekes elhatározásodnak olyan kitünő eredménnyel szegte útját.

— Ezt hiszik?

— Ezt!

— És mikor akarják, hogy az esküvő megtörténjék.

— Egy hét múlva.

Irén elsápadt.

— Egy hét múlva? — ismételte.

— Igen! Déri Kálmán tegnap fenn volt nálunk. Vele nem is tudatták. Megbeszéltek mindent. Megállapodtak, hogy egy hét múlva meg lesz az esküvő, még pedig a Hámor családhoz méltó fényvel. Azóta már minden irányban sűrűn teszik az intézkedéseket.

— Hiába teszik. Nem leszek azé az emberé... Nem leszek és nem leszek, törtenjék bármi.

— Hát ugy szereted Tibort?

— Szeretem-é? ... Ez kevés az én érzelmeim kifejezésére. Imádom, érzem, tudom, hogy csak vele, mellette lehetek boldog.

— Marinkainé újra megkérdezte:

— Hát csakugyan nem tudnál róla lemondani?

— Soha! Soha!

— De szüleid és a történetek kizárják, hogy ebből lehessen valami.

— Ugy? És te hiszel abban, hogy a Tibor atyja bűnös.

— Megfog lepni, amit mondok, de ha megkérdeztél, nem mondhatok egyebet annál, amint érzek. Én nem hiszem, hogy a Tibor atyja bűnös lenne, sőt többet mondok, ma már szüleid sem hiszik.

— Történt valami?

— Igen.

— Mi?

— Harmadnap a siroki vadászat után, kevéssel azután, hogy szegény férjemet eltemettük, egy hajtó jelentkezett kedves apádnál. Barga Andrásnak hívják. Elmondta, hogy a vadászatban a bokrok között mozogni látott valamit. Tudta, hogy ez olyan helyen van, ahol a vadásztársaság tagjai nem lehetnek. Azt gondolta, hogy valami vad mozog ott. Lőtt és a jajveszékésre rémült meg. Mindjárt tudta, hogy embert lőtt. Megijedt és elmenekült. De amikor meghallotta, hogy miatta ártatlan gyanitanak, feltámadt a lelkiismerete s eljött, hogy őszinte vallomást tegyen. Így történt. Barga András tudtán kívül lett bűnös, de a Tibor apja ártatlan.

Mérhetlen öröm váltotta fel az Irén szívében dúló fájdalmakat. A bizonyosság kétségtelen. Marinkainé a felvilágosítás után szeretne volna összeesőkölni.

(Folyt. köv.)

A Telegdy

sziksós fürdő

megnyilt.

Vasar és ünnepnapokon már este hazatérő fürdő vonat is közlekedik.

Minden faj **Szőnyegek**, szövet, csipke és applicált **függönyök és stórok** valamint ajtó és ablakra való és nyári **függönyök**, applicált és himzett posztó, plüs és selyem **asztal és ágyszerítők**.

Szines jó mosó **női ruha, blouse és férfinag szövetek, tennis flanellek**.

Divatos női és férfi **harisnyák és Zsebkendők, Batist fehérnemű, fürdőköpeny**

Kardos László

üzletében,

Debreczen, Kossuth-utoza 9. szám. —

Május 20-án. Május 20-án.

Angelotti múltató

Első nagy

megnyitó előadás!

az

„Arany Bika” szállodában.

Busson csoport,

szenzációs mutatványaikkal:

Egy Varieté a Varieté színpadán.

Stersohn, Darlon,

fog- légtornász, nyújtó- és kapa-ugró

Hirneves egyveleg mutatványaikal.

Davons

Csoda majma, az ugynevezett II-ik
Consul, mint **Akrobata.**

Toisset,

látványos zenemutatvány.

Vasvári Adolf,

budapesti komikus saját alakításával

Renée D. Ormesson,

Francia excentrique.

Bodrogi Rezső,

jellem-komikus.

Schura Kraszawitca,

dán-orosz hangverseny énekesnő.

Rádai Teréz,

soubrette.

Komlóssi Emma

kuplé énekesnő.

Soldos Gizella,

operett énekesnő.

Fodor Elza,

énekesnő és tarantella tánczosnő.

Rétei Vilmos,

kórikus.

Wagner Lajos,

kuplé énekes.

Grätz Károly, karmester.

Kezdeté 8 órakor.

Belépti-díj: 1 kor.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a kert kedvezőtlen idő esetén teljesen fedve van, tehát akár eső, akár szél időben az előadás megtartatik.

Az előadások teljes műsora, úgy mint eddig, szigorúan családi jellegűek és felette szórakoztatók.

Becsés pártfogásukért esd

Özv. **Angelotti Vilmosné,** igazgató.

Kitünő ételek és italokról, nemkülönben pontos és szolid kiszolgálásról gondoskodik,

Németh András és Tsa.

Nagyérdemű hölgyközönség becses figyelmébe!

Van szerencsém nagybecsű tudomására hozni, hogy a székesfőváros legelsőrangú ruhaszövet és selyem áruházának a

Szénássy Gyula cégnek

helybeli képviselőjét sikerült megnyernem. Ennek folytán azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a nagyérdemű hölgyközönség rendkívüli kényelmére fentnevezett cég országszerte híres, mindenkor a legutolsó divatu és e mellett igen jutányos árus választékával a cég összes mintáival

szövet és selymek

kivánatra azonnal szolgálhatok s így becses megrendelése esetén a kiválasztandó áru már 48 órán belüli birtokába juthat. Megjegyezni óhajtom, hogy a szövetek és selyemárak árai nemcsak hogy ugyanazok, mint a hogy azokat Szénássy Gyula cég Budapesten árusítja, hanem a megrendelt áru minden költség és portómentesen hához lesz szállítva.

Megtisztelő felszólításra az összes szükséges mintákat megtekintés végett a legnagyobb készséggel becses rendelkezésére bocsájtom s vagyok b. megrendelésének örömmel elébe nézve s mindenkor a legpontosabb kiszolgálással előre is biztosítva teljes tisztelettel

Rott L. divatterme Piac-utca 32. sz. Szedlák- és Vámos-ház.

3 mtr. zephir egy blousra, 50, 65, 75, 95 kr.
3 mtr. grenadin " " 90 kr.
Angol zephir ing blouzokra 36-tól 70 krig.

Külön kézimunka osztályában

Tálca kendők előrajzolva 3 krtól.
Futók milliók " 38 krtól.
Kezdett congré munkák 135 krtól kezdve,

Benyáts Emil

Debreczen, Tiszapalota.
Élőnyomda, ősz választékban.

A t. borfogyasztó közönség

szíves figyelmét felhívom, hogy egy székelyhídi bortermelőtől nagyobb mennyiségű bort sikerült megvennem s ezáltal azon kellemes helyzetben vagyok, hogy egy liter érmelléki bort 26 kr.-ért szolgálhatok.

Fél literenként is kapható.

Tisztelettel

Bán Kálmán,

Debreczen, Egyház-tér 15. szám. (A Osokonal-kerttel szemben.)

Matild

Crém, arckenőcs, szappan, hajfestő (restorer) szépitőszerek

minden bőresunyaságot levesznek az arczról, Szeplőt, májfoltot, Vimmediit, arcpirosságot a ráncokat kisimítják, a bőrt bársony puhává, üdévé varázsolják. Tessék megpróbálni, ha nem használ, árát minden kiváló nélkül visszaadom.

Kun István gyógyszerész

Laboratoire Cosmetique „Matilde.” kapható Budapesten Török-nél. Debreczeni főraktár: Tóth Béla gyógyszerésztárában szemben a bikával, és mindenütt.

Világszerte híres Borszéki gyógy-Borvíz.

A ki sulyt helyez arra, hogy egészséges maradjon, az igyék borszéki gyógy-borvizet. Ez a víz, nagy szénsavtartalmánál fogva kedvezően befolyásolja az étvágyat és emésztést, — Mint borvíz, hűsítő és üdítő ital a legelső minden vizek között.

A borszéki vizek az egész continensen és a legmagasabb körökben is el vannak terjedve, melyről számtalan elismerés áll rendelkezésre, többi között ő osász. és kir. Felsője udvari gyógyszerésztára is így nyilatkozik: „Vizek egy ritka jó vegyi összetételű természeti termék és az organismusra a legkitűnőbb hygienicus hatással bír. Igen felek azon iparkodni, hogy vizeknek minél nagyobb elterjedést szerezzünk.”

Borszék gyógyfürdő.

A ki sulyt helyez arra, hogy egészsége, ifjú frissége megmaradjon, az jöjjön Borszékre, az egészségnak az újjászületésnek a forrásaihoz. Gyógyító tényezők Borszéken: Magas fekvés (900 méter magasan fekszik fenyő-őserdőben), Tiszta, portómentes levegő. Szénsavban gazdag vasas ivóforrások. Szénsavval teitett hideg lobogó-fürdők, Kitűnő vasas lápfürdők, Melegített szénsavas kád-fürdők, hidegvizrel gyógyító intezet. Masszás. Villamoszás. Tej és savókúra. Terainkúra.

Prospektusokkal, felvilágosításokkal kívánatra szívesen szolgál a fürdő igazgatóság Borszék (Csikmegye.)

A borszéki gyógy borvíz kizárólagos főraktárai Debreczen és Hajdumegyére

Lusztig és Bánurak Debreczen, Simonfy-utca 2, szám,

ahonnan vizünk következő árakban lesz árusítva: 1 palack 2 lit. borvíz 48 fill., 1 1/4 lit. 38 fill., 1 lit. 34 fill és fél lit. 26 fill. Az üres üvegek: 2 literes 8 fill. 1 1/4 lit. 6 fill és fél literes 4 fill. lesz vissza véve.

20.000 darab nemes rózsató

a legkitűnőbb fajokból, szép erős példányokban, igen jutányos árakban.

Felhívom a nagyérdemű közönség b. figyelmét

műkertészeti és rózsatelepem

megtekintésére, a mely különösn a kertészkedő közönségnek igen tanulságos. — Virágüzletemben a legizlésebb osokrok, koszoruk, virágkosarak s mindenféle modern díszmunkák szolid árakban készíttetnek.

Frissen vágott virágokból állandó nagy készlet.

A mai naptól kezdőe uzancsak virágüzletemben kaphatók a következő saját termelésű friss zöldségeim: fejes-saláta, karalábé, ngorka, champignon gomba (osipko), hónapos retek.

Műkertészeti és rózsatelep:

a MÁV. állomás mögött. Osok-nakázó mellett, u. n. Egylet-kertben, Telefont 341. szám.

kiváló tisztelettel:

Farkas Gyula,

műkertész.

Virágüzlet:

Piac-utca 26. szám, Nagy-tóssó mellett. Telefont 304. szám.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 16 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-küldetik.

* Apró hirdetések előre fizetendők. *

Levelezés.

EGY FIATAL LEÁNY szeretne megismerkedni olyan idősebb vagy fiatalabb úrral, ki őt színésznőnek kitüntetné, leveleket örökök hálás czímen a kiadóhivatalba kérek.

"BANKÁR" levele van főpostán, kérem rögtön átvenni.

Ajánlat.

SZALMA KALAP-LAG minden színben kapható Félegyházi János fűszer és ásványvíz kereskedésében Piac és Miklós-utca sarok.

EGY LITER borszéki víz 34 fillér 1 és fél liter, 38 fillér, 1 Liter Népművi víz 30 fillér Félegyházi János Piac és Miklós-utca sarok.

REGI ÚJSÁGPAPÍR különként kapható a kiadó hivatalban.

ÚJ RESZLETÜZLET csapó-u. 22. megnyitott és ajánl vaszon, kanavász, kész férfiruha, szövet és mosóárakat stb, nagyválasztékban a legolcsóbb árak mellett.

SZÁRNYAS ÁLLATOKAT élve és leölve árusítok különként is tisztán kezelve keresztények részére. Inyencz különlegességek kaphatók és megrendelhetők Ozsváth Ferencz, Szécsényi-u. 6.

BUTOROZOTT szoba, kertre nyíló, külön bejárattal magányos hölgy, vagy ur részére azonnal kiadó. Kossuth-u. 61 sz.

URADALMI TEA VAJ naponta friss érkezésű 1 ft. 20 kr. kilója KERTÉSZ SÁNDOR fűszer és csemege nagykereskedésében, Kossuth és Batthányi-utca sarkán.

KIADÓ bolt helyiség Gólya-u. 4. sz.

MAGÁNOS MEGBIZHATÓ özvegy asszony ajánlkozok házmesternőnek vagy házhoz takarításra. Cim Vendég-u. 78. sz.

ROZS elsőrendű Nagyban és kicsinyben kapható. Bercsényi-u. 60.

SZÉP EGESZSÉGES kolompér jutányos árban kapható Csapó-u. 39. sz. az üzletben.

EGY csinosan butorozott különbejárattal utcai szoba azonnal kiadó Szt.-Anna 28. sz.

SZÖLLŐSGAZDAK figyelmébe ajánlok Juta fonalat, Raffia hánost legolcsóbb árban, 1 kgr. Kékkő 32 kr. ugyanott 1 kg. kétszerfőzött fűszerez 36 kr. Naponta friss teavaj 1 kg. 1-20 kapható Glück, Izidor fűszerüzletében, Péterfia-utca.

ALUDT TEJ jégbehűtve, üvegenként kapható 5 krajcárjával, Bán Kálmán csemege üzletében Egyház-tér a Csokonai kertel szemben.

Permetezéshez legtökéletesebb és legolcsóbb az ország szerte elismert legjobb 8 versenyen első díjjal kitünteteti a **Veréb István** által Debreczen, Május 1-től I. ker. szappanos-u. 10 szám saját házában gyártott pótszabadalmazott „**Sugar**” permetező. Permetezőket tökéletes javítás és átalakítás végett elfogadok. Árjegyzék ingyen, bérmentve.

KERESKEDELMI iskolát avagy kereskedelmi tanfolyamot végzett fiatal ember alkalmazást nyerhet, Katz Jakabnál.

A LEGJOBB minőségű uradalmi vaj 1 kiló 1 ft. 20 kr. A legjobb minőségű májusi enyhe túró 1 kiló 80 kr. Saját főzésű barack-levár 1 kiló 80 kr. Saját főzésű szilvalekvár 1 kiló 82 kr. Kapható Fritsch Károly fűszer-áru üzletében, főtér, a Bikával szemben.

HÁZILAG készített TEA-VAJ, naponta friss, 1 kiló 1 ft 20 kr. 1 kiló törmelék-csokoládé 90 kr. Valódi kistüsti barack 1 liter 1 ft 20 kr. 1 dob. linoleum 65 kr. Jégbe hűtött aludt tej állandóan kapható Merkli Ferencz, Fűvészkert-u. 14. Telefon 374.

HÖLGYEK tanácsot és segítyt nyerne, szülés esetén felvételnek, a legnagyobb titoktartás mellett, egy intelligens gyakorlott szülésznőnél. Kényelmes lakás. — Orvosi felügyelet. Czím a kiadóban.

MIKLÓSNÉ és TÁRSA bőrönd (koffer) gyára, nagytözsde mellett. Elfogad megrendeléseket és javításokat állandó nagyraktár saját gyártmányú kofferekben a legolcsóbb árak mellett.

A FŐTÉR legjobb helyén egy üzlethelyiség kiadó. Értekezhetni lehet Katz Herman öcgnél, Piac-u. 43 sz.

HAJFONATOK, COPFOK, női parókák, csinag hajbetétek, legjutányosabban kapható Boczán Ferenc fodrásznál Hatvan-u. 2 sz. Kifésült női haját veszek.

PARTIÉBAN vettünk nyakkendőket, kalapokat férfi ingeket, gallérokat és kiegészítőket. Ezeket a legdivatosabb kivitelben is teljesen féláron árusítjuk, amíg a készletből tart. Miklós-né és Társa, nagytrafik mellett.

GYAKORLOTT felsőruhavarrónó házakhoz ajánlkozok. Cim a kiadóban.

Kereslet.

TANULÓ jó családból való felvétetik. Erdélyi József épület és mű lakatos Kandia-u. 19. sz.

FELTÉTLEN jó állapotban levő könnyű féderes egyfogatu kocsit kéz alatt vennék. Czím: Dr. Komáromi, Ujfehértó.

GYAKORLOTT varró leány felvétetik. Meszena-utca 20. sz.

VASALO LEÁNY felvétetik Konoz József kelme-festő és vegytisztító intézetébe, Vár-u. 3. sz.

PINCÉR tanonc nagyobb fiut felveszek. Piac-utca 45.

HELYI képes levelezőlapok, legújabb felvételek, 100 drb. 90 kr. Harmathy Pál antiquariumában. Telefon 374.

TANULÓ és VARRÓ leányok azonnali fizetés mellett felvételnek. Goldstein Karolin Piac-utca 42.

HAZMESTER gyermektelen felvétetik. Cim a kiadóban.

Eladás.

A CSOKONAI-UTCA 37. sz. házas telek kedvező feltételek mellett eladó. Debreczeni első Takarékpénztár.

NYARALÓ KERT 1000 öl termő szőlővel, a jobboldali Sétakert nagverdőre néző frontján 6000 koronáért eladó. Tulajdonos lakik Simonyi-ut 26-c szám alatt.

FÜSZER-ÜZLETI berendezés jó állapotban, teljesen felszerelve eladó. Cim a kiadóban.

EGY SZÉP NYARALÓ a Sesta-kertben, modern új épület, tágas terasszal, borpincével 670 négyszögöl beültetett jó részt nemes fajú szőlővel, jó vízi szivattyus kuttal eladó. Cim a kiadóhivatalban.

8 NYILAS szőlő eladó a Sestakertben, értekezhetni: Kut-u. 112. sz.

ERŐS hangu, hosszú zongora eladó. Hatvan-u 24 sz.

100 HEKTOLITERig legjobb minőségű új hordó nagyságu 200 literrel 400 literig olcsón eladó Weinberger Henriknél Bethlen-utca 5.

NYARALÓ a nagyerdőn kiadó. Értekezhetni Piac-utca 66,

ÓCSKA AJTÓK és ablakok eladók. Csillag-u. 108. sz.

KASZA-UTCÁN 10. sz. alatt ócska téglá eladó

Utóajánlati árverés.

A debreczeni 10. sz. tkjvben 4375 hrsz. a, foglalt (ösv. Medé Gyuláné-féle 708 négyszögöl területű vénkerti szőlő, a debreczeni ref. Egyház tanácsstermében folyó május hó 23-án d. e. 9 órakor megtartandó nyilvános bírói árverésen az utóajánlati 3800 kor.-ért, vagy ezt haladó ösz-szegért, a legtöbbet ígérőnek elfogadani.

Felhívotnak tehát az érdeklődők, hogy az árverésen 880 korona bánatpénzzel ellátva megjelenni sziveskedjenek.

Az árverés feltételei addig is megtekinthetők Márton Imre egyházi ügyvéd irodájában Piac-utca 44. szám.

Az egyházi küldöttség.

JO KARBAN levő Singer varrógép eladó. Morgó-u. 19. sz.

ELADÓ HÁZ, uri lakás, jó víz, 9 százaléko jövedelmez, igen kedvező feltétellel Baros-utca 24 szám.

A NAGY HEGYESSÉN 45 hold föld gazdasági épületekkel eladó. A vigkedvő-mihály-utczán 57 számú ház eladó. Az újföldön 10 hold föld a szövetséget szőlőteleppel szemben eladó. A bankon 17 hold kaszáló eladó. Értekezni a Veres örökösökkel: Hajnal-utca 28. szám.

ELADÓ szőlő 1800 négyszögölnként 1 ft 50 kr.-val 8 éves telep, értekezhetni a Takaréki és Hitelintézet pénztárnokánál.

Divatos napernyők

Jó mosó széles delainek

30 és 40 kr.

Cosmanosi mosó áruk,

120 cm. széles sima Batistok, női ruhavásznak zephirek

olcsó szabott árakon kaphatók

Szabó Lajos fiai cégnél

Debreczen, Rózsator.

Elismert

legjobb minőségű Creás és cérna vásznak, Schrei-féle chifonok, Csikós jegyű havasi vásznak, damaszt asztalneműek, törülközők, mindenfajta vászon zseb-kendő, derékajtók beszerezhetők, továbbá megrendelhető mindennemű férfi, női és gyermek fehérnemű minta vagy mérték után olcsó szabottármellett

Nádudvary Lajos,

vászon- kézmű és rövidáru üzletében, Piac-u. 28. sz. „Vágó Andor féle üzlet.”

Lakásberendezési cikkek:

Ágy- és asztallerítők, Csipkefüggönyök és Storok Posztó és Plüsfüggönyök, Butorszövetek, Divántakarók, Uti- és kocsitakarók. Linoleum és bőrvásznak,

óriási választékban kaphatók

Bosznay J. és Társa

divat-áruházában,

Debreczen, Kossuth-u. 5.